
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 

διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου αποτελεσματικότητας των πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών, η μέριμνα για το προσωπικό καθώς και η επίλυση των όποιων ανακυπτόντων 

ζητημάτων αυτού αποτελούν μείζονες προτεραιότητες του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας. Στο πλαίσιο αυτό γνωρίζονται τα κάτωθι: 

Σύμφωνα με το άρθρο 74 του ν. 4662/2020 «Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης 

Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού πολιτικής προστασίας, αναδιοργάνωση 

του Πυροσβεστικού και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 27), «1. Το Πυροσβεστικό Σώμα (Π.Σ.) 

είναι ιδιαίτερο Σώμα Ασφαλείας …… και έχει ως αποστολή: […] β. Την ευθύνη και τον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό της αντιμετώπισης των πυρκαγιών και των πλημμυρών, καθώς και 

την παροχή συνδρομής για τη διάσωση των ατόμων και των υλικών αγαθών που 

απειλούνται από αυτές.». Ομοίως σύμφωνα με το άρθρο 75 του ανωτέρω νόμου «1. Το 

Πυροσβεστικό Σώμα, για την εκπλήρωση της αποστολής του, είναι αποκλειστικά αρμόδιο, 

ιδίως για: […] β. Τη διάσωση και παροχή συνδρομής σε άτομα των οποίων η ζωή και η 

σωματική ακεραιότητα απειλούνται ή εκτίθενται σε κίνδυνο από κάθε είδους ατυχήματα, 

[…], από αποκλεισμούς σε δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές, σπήλαια, καθώς και την 

ειδοποίηση των αρμόδιων υπηρεσιών για τη μεταφορά τους σε ιδρύματα παροχής ιατρικής 

συνδρομής ή περίθαλψης.» Βάσει του άρθρου 39 του ΠΔ 210/1992 «Κωδικοποίηση 

διατάξεων προεδρικών διαταγμάτων του κανονισμού εσωτερικής υπηρεσίας του 

πυροσβεστικού σώματος» (ΦΕΚ Α’ 99) :«1. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία εκτός των κινδύνων 

που δημιουργούνται από τις πυρκαγιές παρέχει τη συνδρομή της και εκεί όπου υπάρχει 

οποιοσδήποτε κίνδυνος κατά της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του κράτους και 

η Υπηρεσία εκτιμά ότι έχει τη δυνατότητα με το προσωπικό και τα μέσα που διαθέτει, να 

επέμβει είτε μόνη της είτε σε συνεργασία και με άλλους φορείς.». 
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Περαιτέρω γνωρίζονται, σύμφωνα με το υπ’ αριθ. 57128 Φ.109.1/23Α-10-2024 

έγγραφο Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, τα εξής: 

«Δεδομένων των ανωτέρω και λαμβάνοντας υπόψιν τα κάτωθι:  

α. Ότι από το εν λόγω συμβάν, κινδύνευε η ζωή και η σωματική ακεραιότητα 

πολιτών (τουριστών) από το φυσικό φαινόμενο που είχε εκδηλωθεί αιφνιδιαστικά και 

ραγδαία την εν λόγω ημερομηνία με συνέπεια, το θανάσιμο τραυματισμό ενός ατόμου και 

τον τραυματισμό ενός ετέρου.  

β. Ότι δεν υπήρχε σαφής και επιβεβαιωμένη πληροφορία για το αν υπήρχαν άλλα 

εγκλωβισμένα άτομα εντός του φαραγγιού που κινδύνευε η ζωή τους.  

γ. Ότι ο φορέας διαχείρισης του φαραγγιού (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), αφενός μεν διαβεβαίωνε 

ότι είχε γίνει η καταμέτρηση των ατόμων που είχαν εισέλθει και εξέλθει από τα σημεία 

εισόδου και εξόδου του φαραγγιού, αφετέρου δε, δεν απέκλειε τη περίπτωση ύπαρξης 

έτερων ατόμων εντός του φαραγγιού, που να είχαν εισέλθει από σημεία διαφορετικά των 

ανωτέρω, χωρίς να έχουν καταγραφεί.  

δ. Ότι μέχρι την άφιξη του κ. Συντονιστή Επιχειρήσεων Βορείου, Νοτίου Αιγαίου και 

Κρήτης στο συμβάν, δεν είχε πραγματοποιηθεί έλεγχος από υπαλλήλους της Υπηρεσίας μας, 

για εγκλωβισμένα άτομα σε όλο το μήκος του φαραγγιού παρά μόνο σε τμήματα αυτού.  

ε. Ότι είχε παρέλθει η εκδήλωση του φυσικού φαινομένου και είχαν σταματήσει τα 

έντονα καιρικά φαινόμενα – βροχόπτωση .  

στ. Ότι είχε γίνει η απορροή των υδάτων.  

ζ. Ότι αποκλειστικά αρμόδιο για την παροχή βοηθείας αλλά και την ανεύρεση τυχόν 

έτερων αποκλεισμένων ατόμων είναι το Πυροσβεστικό Σώμα.  

Δόθηκε η εντολή, από τον κ. Συντονιστή Επιχειρήσεων Βορείου, Νοτίου Αιγαίου και 

Κρήτης, κατά την άφιξη του στην Βόρεια είσοδο του φαραγγιού (περιοχή Ξυλόσκαλο) και 

την συλλογή επιτόπιων πληροφοριών, τόσο στον επικεφαλής των δυνάμεων στο Βόρειο 

σημείο, Διοικητή Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού Χανίων, όσο και στον 

επικεφαλής των δυνάμεων στο Νότιο σημείο, Περιφερειακό Διοικητή Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών Κρήτης, να εισέλθουν ομάδες και από τις δυο πλευρές του φαραγγιού για να 

ερευνηθεί όλο το μήκος του για τυχόν εγκλωβισμένους.  

Η εντολή ήταν σαφής και έγινε ιδιαίτερη μνεία ώστε οι ομάδες έρευνας που θα 

εισέλθουν στο φαράγγι να φέρουν τον πλήρη ατομικό τους εξοπλισμό (Μέσα Ατομικής 

Προστασίας – Κράνη, Ατομικούς φακούς, Φορητούς ασυρμάτους), με ταυτόχρονη οδηγία 

ότι σε οποιαδήποτε φάση της επιχείρησης διαπιστωθεί ότι συντρέχουν σοβαροί λόγοι για 

την ασφάλειά τους να ενημερώσουν άμεσα ώστε να λάβουν οδηγίες, είτε για την παραμονή 

τους σε ασφαλές σημείο εντός του φαραγγιού, είτε για την επιστροφή τους στα σημεία 

εκκίνησής τους.  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της επιχείρησης υπήρχε επικοινωνία με τους διασώστες ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα, στα σημεία όπου ήταν εφικτές οι επικοινωνίες, όπου 

επιβεβαίωναν ότι δεν είχε ανακύψει οιοδήποτε πρόβλημα και ότι συνεχίζουν τη διάσχιση του 

φαραγγιού.  

Να τονιστεί ότι ούτε κατά την διάρκεια της προετοιμασίας αλλά ούτε και κατά τη 

διάρκεια της εν λόγω επιχείρησης οι καταγγέλλοντες έθεσαν οιοδήποτε θέμα ασφάλειας.  



Αναφορικά δε με τα αναγραφόμενα στην καταγγελία ότι η ομάδα της 3ης ΕΜΑΚ και 

οι πυροσβέστες του Π.Κ. Ανώπολης αρνήθηκαν να εισέλθουν εντός του φαραγγιού, δεν 

επιβεβαιώνονται, καθώς σε επικοινωνία με τον επικεφαλής στο Νότιο τμήμα του φαραγγιού 

Περιφερειακό Διοικητή Π.Υ. Κρήτης, επιβεβαίωσε ότι η ομάδα της 3ης ΕΜΑΚ μαζί με τους 

πυροσβέστες του Π.Κ. Ανώπολης εισήλθαν εντός του φαραγγιού μέχρι το σημείο που τους 

υποδείχθηκε να πραγματοποιήσουν έλεγχο για την εν λόγω επιχείρηση.». 
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